

# 晚春及夏季主要蔬菜

一 胡瓜 許阿濶

四葉系小胡瓜

**土壤：**胡瓜對於土壤之適應性很廣。一般栽植於砂質土壤者，生育快速早熟而早老化。栽植於粘質土壤者，生育旺盛但晚生，老化遲慢，發生病蟲害較少。胡瓜之栽培型需選擇土壤而栽植。但無論土質如何，栽植胡瓜之土壤必須施用有機質肥料，並常保持土壤的適當溫度。

又胡瓜根部需要良好通氣，使根羣機能充分發揮，促進生育良好。必須選擇灌溉排水良好之土地，使新鮮空氣之流轉順利，使根羣發育良好，充分吸收養分。

胡瓜對於強度酸性極不能適應，當酸鹼度低於四·三，就會枯死，其適應範圍為弱酸性及中性土壤，其酸鹼度值以五·七至七·二最好。

連作栽植胡瓜，易發生蔓割病、菌核病、線蟲等的土壤傳染性病蟲害，因此須採用輪作。當遇上述之病蟲害時，旱地四至五年需輪作，水田需二至三年輪作一次，才能避免被害。但使用藥劑消毒土壤，則可縮短輪作年限。

## 栽培方法

**品種：**在臺灣栽培之品種以採收大胡瓜與採收小胡瓜兩種為主。採收大胡瓜以雙深種、改良青皮、臺灣青等為主要品種。採收小胡瓜以立秋種、四季種、臺北四號種等為主要品種。

**栽培適期：**北部為一月至四月，八月至九月。中部為二月至五月，八月至九月。南部為十月至一月，四月至九月。

**播種方法：**可分直播與育苗二種方式。

(1) 直播：直接點播於本圃，畦寬一·四公尺，每畦雙行，株距〇·四公尺至〇·五公尺，種子用量以每穴播二至三粒為佳。

(2) 育苗：播種於苗床，待苗成長有本葉三至四枚時，選無風溫暖天氣，移植本圃。一般苗床播種之行距為〇·一二公尺，株距〇·〇九公尺，一粒一粒播下。

高冷地區若天氣寒冷，可用塑膠布覆蓋，立架育苗，不但保溫良好，且能防避風雨為害。

胡瓜在平地一、二月份與高冷地區之播種，最

**溫度：**胡瓜性喜溫暖，其生育適合溫度為攝氏十八度至二十五度，最低溫不得低於攝氏十度。若溫度過高或過低時，均能影響其生長及果實之發育，而導致畸形果及苦味果增加。

**日照：**日照之長短對胡瓜雌花之多寡有密切之關係。尤以華南系品種在生育初期須經短日照，則雌花着生良好。短日弱日照雖使生育緩慢，但能促進雌花分化良好，強烈日光照射則有害。華北系品種對日照感應較為遲鈍。在胡瓜栽培上可利用此兩品系之特性，配合栽培時期，甚為有利。

## 栽培環境

土壤	肥料	氮	磷	酸	鉀
沖積土	(公斤)	二三	九	一三	一九
洪積土		一九	一二	一九	一九
火山灰土		一二	一八	一九	一九
砂土	二八	一四	三二	三二	三二

**管理：**(1) 中耕：胡瓜生長甚快，故在生育初期，需要勤於中耕，使土壤鬆軟，空氣流通，促進根羣的發育及有機質肥料之分解。及至根羣伸長至全畦面時應停止中耕。最好用腐熟堆肥施於畦面，覆蓋一寸左右厚之腐殖壤土為佳。

在施肥管理上，需考慮其特性：

- (1) 胡瓜的根羣伸展到地下三十公分時，以水
- (2) 嫌忌斷根。

好利用塑膠布鋪，或稻草鋪。育苗可節省種子用量及可避免栽植本圃時的根部損傷，使生育順調。若利用胚育苗時，種子可預先催芽後播種之。

**肥料：**胡瓜主蔓上的節間與側枝伸長程度，對胡瓜產量之多少有很大的關係，為欲促進早分枝與培養健全旺盛的瓜蔓，必施用速效性的肥料。若使胡瓜根羣發育良好，當以堆肥為佳。普通十公噸施肥料量，堆肥二千公斤以上用作基肥。硫酸銻九十分公克，過磷酸鈣六十公斤和氯化鉀五十公斤，半數作基肥，半數作追肥。亦有追肥加施豬糞尿者，一般施肥量應參照土壤之肥瘠，而予以適量之增減。

茲將胡瓜產量與肥量吸收情形列記於左，以供農友施肥參考。

(1) 十公噸單位，採收九千公斤的胡瓜，所需三要素量：

氮素：十五·八公斤。磷酸：九公斤。鉀：三十一·九公斤。

(2) 每十公噸，生產九千公斤小胡瓜，各土質所需三要素量：(單位：公斤)

# （料資刊本）洲洋栽培新技術



(2) 濕度：胡瓜比番茄及茄子需要較高的濕度，有適當的濕度才能使莖葉旺盛生長，結果佳，品質亦好，故土壤經常保持應有的濕度。

(3) 支柱：因胡瓜生長甚速，故支柱應早建立。在架設之前，若用已使用過的舊支柱，應將該支柱浸入谷藥生溶液中消毒，避免病害傳染。

## 病蟲防治

病害：胡瓜所發生的病害甚多，且病菌傳播迅

利用細菌學的新技術革新了澳大利亞洋菇生產事業。此項新技術使洋菇生長期大為縮短，生長率激增而洋菇之品質大小方面却無顯著的損失。

這項改革始於澳大利亞洋菇種植業者要求雪梨兩所大學的研究小組合作，協助他們採用國外研究發展成功的新技術。由該小組將這些技術依澳洲的環境條件加以改善後，使用結果比在國外所獲得的成果還要大，因此促使澳洲的洋菇種植業大為勃興。

例如，在一塊預定的堆肥菇床上以八星期的時間生產八千磅洋菇，但該研究小組可以在三週的時間內生產同等的數量。

研究小組認為他們的發現可能是澳洲新式農業的開端，將導致其他食物生產亦將採用類似技術。

這種新式農業，不講求正常的陽光、雨水和土壤，而是利用稻草、廢物與實驗室中細菌培養方法之結合。

新的種植洋菇步驟，最先是由自澳洲 Riverina District 地方特選的稻草放在雪梨附近賽馬廄裏作墊草，舖放十天。在適當的溫度和濕度控制下，以堆肥製造機把馬廄中的稻草製成堆肥，堆放八天後分裝入六平方呎的木箱中。這些木箱再被移入殺菌室，經過四、五天

速。一旦發現有病害發生時，即已蔓延全園，以致植株枯死，故胡瓜的病害預防極為重要。

蟲害：胡瓜主要害蟲為守瓜、瓜寶螺和蚜蟲等。

性紛劑（Calcide），作土壤消毒，效果極佳，每分地使用阿特靈一臺斤（六百克），若行撒布須與五十倍土壤混合使用。

若行噴射則須加水一百公升，用噴霧器噴射土壤，而後耕犁翻入土中，該土地須經過十日後始可種植。

＊

的功夫，殺菌室裏的流動空氣和溫度可殺滅堆肥中有害洋菇菌絲生長的昆蟲及菌類。

下一步驟是菌種室的工作，先把菌種撒播在堆肥的表面上，然後用機器將菌種和堆肥完全混合。再把木箱移到發菌室中停留十天等菌絲生長後，便可以移植到最後的菇床——黑暗的地洞中。

在移出發菌室前，覆上一層泥炭土，俾能在以後的十四天生長期間，保持堆肥所需的濕度。十四天後，洋菇便能採收。

此新技術須特別注意的是要求完全隔離菌，在消毒室、混菌室和發菌室裏的所有工人都要穿著特製的衣服和鞋子，所有參觀者的衣物、鞋子也都需經過消毒。

澳大利亞最大菇農羅森已在雪梨郊外海斯堡的農場採用此一新技術，他所屬的另一家公司也在墨爾本附近邦杜拉的農場推廣此一新方法。

羅森認為澳洲在幾年內會成為主要的洋菇輸出國，他說，這種新技術將使澳洲目前與某些生產成本較低國家競爭時，所遭受的不利情形大為減少。

例如，世界主要洋菇生產國家中華民國，目前洋菇年產量為每平方公里〇·七五磅，澳洲採用這種新技術後，洋菇年產量已比此數增加幾倍。

## ■ 強力特效 大信農藥 ■ 品質保證

- ◎ 防治柑桔類紅蜘蛛特効藥
- △ 克豐收乳劑
- △ 安美福乳劑
- △ 減達利乳劑
- △ 愛力賜乳劑

日本曹達  
KK 原料

(DN 乳劑)

各地  
代理商

東、高、雄、臺、南、中、臺、新、竹、宜蘭縣  
屏、嘉、雲、彰、南、苗、新、竹、桃、園、臺、北、宜蘭縣

- ◎ 防治水稻二、三化螟蟲
- △ 殺蟲寶乳劑
- △ 可樂殺乳劑
- △ 新滅多乳劑

- ◎ 防治水稻捲葉蟲、稻苞蟲
- △ 大掃滅乳劑
- △ 新力松乳劑
- ◎ 新到：低毒浸透性殺蟲劑
- △ 安喜樂乳劑 瑞士
- △ 愛克司B50乳劑 SANDOZ

行：臺南縣學甲鎮濟生路188號  
行：嘉義市吳鳳北路120號  
行：雲林縣北港鎮大同路144號  
行：彰化縣沙鹿鎮興安路28號  
行：南投縣埔里鎮復興路751號  
行：臺北市天水路15號